

સલામી સવારની.. ઉડતા તા આભમાં એ છીછરા પાણીમાં ડૂબી ગયા ! તરતા તા મોજમાં એ સટ્ટાના હોજમાં ડૂબી ગયા ! ડૂબી ગયા ગભરાઈ - ગૂંગળાઈ યાસ લીધા વગર - ને મહેનતના તો કોઈના બેનબરી, ડૂબી ગયા!

મુખભાતમ્ સુરેષ પ્રા. ભટ્ટ 079-23226251

ચિંતન ઈર્ષવી દુષ્ણી ત્વસંતુષ્ટ: કોધનો નિત્યશંકિ: । પર ભાગ્યોપજ્વી ચ, પડશે દુ:ખ ભાગિન: ॥

સુવિચાર જિંદગી કો કોઈ રિમોટ કંટ્રોલ નહીં હોય, ઉઠકર મુદ બદલો, હાલત બદલતે નહીં, બદલતે પડતે હોય - વિશિષ્ટ દ્વિવેદી

બોધકથા યોગાનંદ ખેડૂત હતો. ૧૮૩૧ના સમયમાં જ્યારે ખેડૂત જમીન મહેસૂલ ન ભરી શકે ત્યારે તેને જેલમાં જતું પડતું. યોગાનંદને પણ જેલ થઈ. યોગાનંદનો એક નિયમ હતો કે પોતાના જન્મદિવસે એ એની પત્ની એક થાળીમાં સાથે જમતા અને એકેકે જમતા હતા. જન્મદિવસ નજીક આવ્યો. માતાની ઉદાસી જોઈ પુત્ર રંગાનંદ સમજી ગયો.

મધ્યપ્રદેશમાં રાજકીય દાવપેચની પરાકાષ્ટા

ગ્વાલિયર નરેશની રાજાશાહી યુગની ઝાકઝમાળ તો અંગ્રેજ સાસન દરમિયાન જ ઝંખવાઈ ગઈ હતી અને આઝાદી પછી એના પર છેલ્લે લથોડો ઈદિરા ગાંધીના શાસનકાળમાં પડ્યો હતો જ્યારે કલમના એક જ ઝાટકે રાજાઓના સાલિયાણાં બંધ કરી દીધા હતા. તેમ છતાં પરંપરાની રૂએ આજે પણ જ્યોતિરાદિત્ય સિંધિયા એમના પ્રદેશ પૂરતા તો મહારાજા જ ગણાય છે. એમના પ્રતાપી પિતા રવ. માધવરાવ સિંધિયાની જેમ એમને પણ બધા 'સિંધિયાજી' ને બદલે 'મહારાજા' કહીને સંબોધે છે. કેસરિયો ખેસ પહેરી બારોબાર રાજયસભાની બેઠક અને મોદી મંત્રીમંડળમાં જયા સુનિશ્ચિત કરી લેનાર ૪૯ વર્ષના આ આકર્ષક પ્રતિભા ધરવતા રાજનેતાને ભાજપમાં આવકારતાં પૂર્વ અને સંભવિત મુખ્યમંત્રી શિવરાજસિંહ યોદ્ધાએ એ જ હુલામણું સંબોધન વાપર્યું છે. હવે જ્યોતિરાદિત્ય સિંધિયાની નવી રાજકીય ઈનિગ્સ શરૂ થશે. ગ્વાલિયર સ્ટેટના રાજવંશી હોવાને કારણે એમને બહુ બારોબાર મળી ગયું છે. સામાન્ય કાર્યકર કેટલાં વરસ ઝડૂમે, લોહીનું પાણી કરે, નેતાઓની આસપાસ ફેરફાર કરી કરતો રહે અને કેટકેટલા પ્રતિસ્પર્ધીઓ સામે ઝીંખ ઝીંખે ત્યારે માંડ વિધાનસભાની ઈકિટ મેળવી શકતો હોય છે. મહારાજને એવી કોઈ કસરત નથી કરવી પડી. સાઈઝ' - કદ મુજબ વેપરી નામવાની ફૂટનીતિ તો ક્યારનીય શરૂ થઈ ગઈ હતી. ગુનાની લોકસભાની બેઠક પર એ કોંગ્રેસીઓની જ મેલી મુરાદને કારણે હાયાં હતા. વળી ઉત્તરપ્રદેશની લોકસભાની બેઠકોની જવાબદારી લેઈ ચલાવતાં વખત આવ્યો ત્યારે જ્યાં ભાજપની મજબૂત પકડ હતી એવી પશ્ચિમ ઉત્તરપ્રદેશની બેઠકોની જવાબદારી 'મહારાજ'ને સોંપાઈ અને પૂર્વ ઉત્તરપ્રદેશની કે જ્યાં પ્રમાણમાં કોંગ્રેસ થોડો સારો દેખાવ કરી શકે એમ હતી તેના ઈન્ચાર્જ પ્રિયંકા ગાંધીને બનાવાયાં ત્યારે જ સિંધિયાસંપૂર્ણ સમજાઈ ગયું હતું કે પોતાની કારકિર્દી સામે સોનિયા-રાહુલ-પ્રિયંકાની ત્રિપુટી રમત રમી રહી છે. અસંતોષની પરાકાષ્ટાએ પહોંચ્યા છતાં ગાંધી-પરિવારે એમની ખોજખબર ન લીધી તે સૂચક હતું. પરંતુ અપમાનિત થઈને મોદી-શાહનું શરણું સ્વીકારી લેનાર અને વીસ જ મિનિટમાં કોંગ્રેસમાંથી હકાલપટ્ટી પામેલ 'મહારાજ'ને જ્યારે પણ પાછા ફરવું હોય ત્યારે એમના માટે ગાંધી-પરિવારના જાગીર જેવી કોંગ્રેસનું ઘર એમને આવકારવા નિયત છે એમ મતભવનું રાહુલ ગાંધીનું નેતાર દર્શાવ્યા પર ડામ જેવું નથી શું ? એવો જ ડામ દિવિજયસિંહે તો પહેલાં જ દઈ દીધો હતો : 'મોદી અને શાહ સાથે મહારાજ સુખી રહો' એવો કટાક્ષ કરીને.

લક્ષ્મણાનું અપહરણ - પ્રેમ અને પરાક્રમની કથા

પ્રેમાનંદા ઈ.સ. (૧૬૩૬ થી ૧૭૩૪) રસસિદ્ધ કવિ હતા. ભરત કવિ હતા; લોકપ્રિય આખ્યાનકાર હતા. એમની કુલ ૫૭ સાહિત્યિક રચનાઓ છે, એમાં પ્રારંભનું કાવ્યે ઈ.સ. ૧૬૬૪ માં 'રચાયેલું' છે. લક્ષ્મણહરણ છે. ભાગવતના દશમાં સ્કંધને આધારે કવિએ આ રચના કરી છે. પ્રેમાનંદ પોતાનો સંકલ્પ જાહેર કરે છે. (માટે અહીં ઘડીની ઘડાઈ જાય એવું કાવ્ય એક દિવસમાં રચ્યું છે) લક્ષ્મણા દુર્યોધન અને ભાનુમતીની સુંદર અને સુશીલ રાજકન્યા હતી. દુર્યોધન એના સ્વયંવરનું આયોજન કર્યું. લક્ષ્મણા પાસે સામ્બની કીર્તિ પહોંચી હતી. સામ્બ શ્રીકૃષ્ણ અને જામ્વંતીનો પુત્ર હતો. એ જ રીતે સામ્બની પાસે પણ લક્ષ્મણાની પ્રશંસા પહોંચી હતી. દુર્યોધને સ્વયંવરમાં પધારવા રાજકુમારોને નિમંત્રણ મોકલ્યા. એક બ્રાહ્મણને કંકોત્રીઓ આપીને રવાના કર્યો પરંતુ બ્રાહ્મણને ગુમ આદેશ પહેરાવી દે તો ? રાજકુમાર સામ્બ એ કવાર વિલાહાર માટે અને શિકાર માટે વનમાં હતા, ત્યાં વનવાસીઓ પાસેથી સમાચાર મળ્યા કે હસ્તિનાપુરની રાજકુમારી લક્ષ્મણાનો સ્વયંવર છે; પોતાને આમંત્રણ નથી, એને નિર્ણય કરી નાખ્યો. 'જે પ્રદુમ્ન એ કર્યું, જે અનિચ્છા સાથે થયું, જે પોતાના પિતાએ કર્યું - એ પોતે કરશે.' 'એ છે જાદવકુળની રીત, તેથી મનમાં થઈ મુને પ્રીત.' (મને એના માટે પ્રીત થયેલી છે અને આ તો જાદવ કુળ પ્રથા છે.) એ સ્વયંવર મંડપમાં પહોંચી ગયો. પોતાને કોઈ આવકાર ન મળ્યો, લક્ષ્મણા વરમાળા લઈને પ્રવેશી, કે તરત જ એણે ઉઠાવી. મંડપની બહાર રજ રાખ્યો હતો; એમાં બેસીને નિકળી ગયો. દુર્યોધનની સેના એની પાછળ પડી. સામ્બ આગળ વધતો હતો. કરણે નાગપાશનો પ્રયોગ કર્યો; એટલે એ બંધાઈ ગયો. દુર્યોધને બંનેને કેદ કરી દીધા. દેવર્ષિ નારદે શ્રીકૃષ્ણને માહિતી આપી. શ્રીકૃષ્ણ અને બળદેવ હસ્તિનાપુર પહોંચી ગયા. પરંતુ દુર્યોધને તો રોકવું પડ્યું હતું - 'તમે પિંડારાની જાત રે, નવ જાણો શત્રીની વાર રે; તમને નવ દે કોઈ કન્યા રે, તમે ઉપાન સમાન રે.' (તમારી જાત પિંડારાની. તમને ક્ષત્રિયની કશી બખર ન હોય. તમને કોઈ કન્યા ન આપે. તમે તો અમારા પળના જોડાં છો.) બળદેવને કોષ થયો. 'આ દુર્યોધન તો પોતાનો ગદા યુદ્ધમાં શિથિ હતો.' એણે લાગમાં હળ વીડ્યું. હવે દુર્યોધને માણી લવાઈ. લક્ષ્મણા અને સામ્બને સંમતિ આપી. ધામધૂમથી લગ્ન કરાવી આપ્યા.

અમર વારસો ડૉ. રશ્મિકાન્ટ મહેતા

ભારતમાં સૌપ્રથમ રાષ્ટ્રીય કટોકટી ક્યારે લાદવામાં આવી હતી?

ભારતનું બંધારણ વિવિધા વિષય : આ સસાહમાં આપતા દિવસોની મહત્વની ઘટનાઓ

તરુણોને સમજીને વ્યવહાર કરીએ

જરૂરિયાત એ કોઈ પણ પ્રાણીના વર્તન માટે અગત્યનું પરિબળ છે. જેથી તરુણો પણ જે વર્તન કરે છે તે તેમની જરૂરિયાતના અનુસંધાનમાં હોય છે. અહીં તરુણોની કેટલીય મુખ્ય જરૂરિયાતનું વર્ન કરવાનો પ્રયત્ન કરવે છે, જેથી તરુણોના વાલીઓ અને શિક્ષક તરુણોને સમજી શકે અને તે મુજબ તેમની સાથે વર્તન કરી શકે. સામાન્ય રીતે જરૂરિયાતોને આપણે મુખ્ય ત્રણ ભાગમાં વહેંચી શકીએ, શારીરિક, માનસિક (મનોવેજીય) અને સામાજિક.

રંગ-ઉમંગ કાનન ઓગા